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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

Α. Μετάφραση 
Και επειδή παρουσιάσαµε τη δυναµή µα̋ µε µεγάλε̋ απτέ̋ αποδείξει̋ και 
βέβαια όχι χωρί̋ µάρτυρε̋ και από του̋ συγχρονού̋ µα̋ και από του̋ 
µεταγενέστερου̋ θα θαυµαζόµαστε, χωρί̋ να έχουµε ανάγκη καθόλου από 
ένα Όµηρο για να µα̋ επαινέσει ούτε ( από κάποιον άλλο) που µε τα λόγια 
του θα δώσει µια πρόσκαιρη χαρά, την ιδέα όµω̋ που θα σχηµατιστεί για τα 
έργα µα̋, η αλήθεια θα τη µειώσει, αλλά επειδή αναγκάσαµε κάθε θάλασσα 
και στεριά να γίνει πέρασµα µα̋ στην τόλµη µα̋ και επειδή στήσαµε µαζί 
παντού αιώνια µνηµεία και για τι̋ συµφορέ̋ µα̋ και για τι̋ νίκε̋ µα̋. Για µια 
τέτοια λοιπόν πόλη και αυτοί εδώ, επειδή πίστευαν ότι ήταν καθήκον του̋ να 
µη χαθεί αυτή πολεµώντα̋ γενναία σκοτώθηκαν και είναι φυσικό ο καθένα̋ 
από όσου̋ µένουν στη ζωή µε προθυµία να µοχθεί για χάρη τη̋. 
 

Β1. Ο Αθηναίο̋ παρουσιάζεται από τον Περικλή ω̋ άτοµο που έχει την 
ικανότητα να ανταποκριθεί απόλυτα στι̋ περισσότερε̋ εκδηλώσει̋ τη̋ ζωή̋ 
µε την πιο µεγάλη χάρη και ευστροφία. Αυτή η ακεραίωση και η 
πολυδύναµη επάρκειά του είναι απόδειξη τη̋ διαλεκτική̋ σχέση̋ που 
υπάρχει και λειτουργεί ανάµεσα στον Αθηναίο πολίτη και την πόλη του. 
Κάθε πολίτη̋ χωριστά θα µπορούσε να παρουσιαστεί αυτάρκη̋ σε ποικίλε̋ 
δραστηριότητε̋ που τι̋ εκτελεί µε µέγιστη χάρη και δεξιότητα. Για έµφαση 
χρησιµοποιούνται 4 εµπρόθετοι:  
 

καθ' ἕκαστον: υποδηλώνει το άτοµο του οποίου οι τέλειοι τρόποι 
εναρµονίζονται µε την τέλεια πολιτεία  

 

παρ' ἡµῶν:  η ακεραίωση του ατόµου πηγάζει από το πνεύµα ολόκληρη̋ 
τη̋ πολιτεία̋  

 

ἐπί πλεῖστα: δηλώνει την πολυµέρεια και πολυπραγµοσύνη του Αθηναίου  
 

µετά χαρίτων: τονίζεται ιδιαίτερα µε το µάλιστ' ἄν εὐτραπέλω̋ η 
επιδεξιότητα του Αθηναίου, ο τρόπο̋ µε τον οποίο ενεργεί 
και δρά στου̋ διάφορου̋ τοµεί̋ τη̋ ανθρώπινη̋ 
δραστηριότητα̋.  

 

Η τριπλή επανάληψη του ἄν (παρέχεσθαι, πλεῖστα, µάλιστ') σαν να θέλει να 
µετριάσει κάπω̋ την υπέρθεση τη̋ υπερβολή̋.  
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Το καθ' ἕκαστον αντιτίθεται στο πᾶσαν, το ἄνδρα στην πόλιν, το αὐτόν στο 
ἐπί πλεῖστα εἴδη· µια αντιπαράθεση στη µονολιθική ικανότητα του 
Σπαρτιάτη.  Ο χαρακτηρισµό̋ του Αθηναίου είναι ουσιαστικό̋· σε πάρα 
πολλέ̋ εκδηλώσει̋ τη̋ ζωή̋ του µπορεί µε χάρη µαζί και ευστροφία να 
παρουσιάσει τον εαυτό του ακεραιωµένο. Αυτό δεν µπορούσε να επιτευχθεί 
σε µια παλιότερη εποχή, τότε που το θείο κρατούσε ακόµα γερά το θνητό 
κάτω από τη φθονερή εξουσία του(Κακριδή̋). Στο Θουκιδίδη µόνο η τριπλή 
επανάληψη του ἄν µετριάζει κάπω̋ την αποκοτιά µια̋ γνώµη̋ τέτοια̋ που 
πάει να χαρίσει στον άνθρωπο την τελειότητα ενό̋ θεού.  
Στο τµήµα αυτό ο Θουκιδίδη̋ ξαναγυρίζει στο άτοµο, που η δηµοκρατία το 
είχε απελευθερώσει, ώστε να αποκτήσει πληρέστερη συνείδηση των 
δυνάµεών του και να τι̋ αξιοποιήσει σωστά. Οι θεσµοί τη̋ δηµοκρατία̋ 
συντελούσαν αποφασιστικά στη διάπλαση προσωπικοτήτων τέλεια̋ 
αρτιότητα̋, αφού σ' όλου̋ του̋ τοµεί̋ τη̋ ζωή̋, ακόµη και στου̋ πιο 
διαφορετικού̋ µπορούσαν οι πολίτε̋ να εκφράζονται µε πληρότητα και 
αυτάρκεια (ο πολίτη̋ χαρακτηρίζεται αυτάρκη̋, όπω̋ η πόλη στο κεφ. 36 
είχε χαρακτηριστεί αυταρκεστάτη) και µάλιστα µε τρόπο άνετο και 
εύστροφο. Αυτό το πνεύµα απηχείται σε δύο µεγάλα έργα τέχνη̋ , στο 
διάζωµα του Παρθενώνα και στην Ορέστεια του Αισχύλου. Στο πρώτο η 
ποµπή των Παναθηναίων δείχνει αφενό̋ την ατοµική αυτάρκεια καθενό̋ 
αλλά και τον άρρηκτο και αρµονικό δεσµό του̋ µε το σύνολο. Στο δεύτερο 
προβάλλεται η ιδέα του µέτρου, τόσο σηµαντική σε µια δηµοκρατική 
πολιτεία. Ωστόσο η αυτάρκεια δεν υπήρξε γνώρισµα κανενό̋ πολίτη ή λαού, 
γεγονό̋ που αποτελεί µια διαχρονική και καθολική αντίληψη.   
Το µεγαλείο και η τελειότητα τη̋ πόλη̋ αντανακλούν και στον πολίτη. Μια  
πόλη που είναι το παιδευτικό κέντρο όλη̋ τη̋ Ελλάδα̋, που θεωρεί το 
άτοµο οντότητα µε ευθύνη και συνέπεια είναι φυσικό να συµβάλλει στην 
διαµόρφωση µια̋ άρτια̋ προσωπικότητα̋ µε αυτάρκεια και πολύπλευρη 
δραστηριότητα. Σε καµιά άλλη πολιτεία ο πολίτη̋ δεν έχει φτάσει σε τέτοιο 
βαθµό ακεραίωση̋ και ολοκλήρωση̋ καθώ̋ καµιά άλλη πλην τη̋ 
δηµοκρατική̋ Αθήνα̋ δεν προσφέρει αυτά τα αγαθά στου̋ πολίτε̋ τη̋. Ο 
Αθηναίο̋ πολίτη̋  δεν έχει ανάγκη από του̋ επαίνου̋ λογογράφων καθώ̋ 
αντικειµενικά και έµπρακτα έχει αποδείξει πω̋ είναι ο γενναιότερο̋ και πιο 
ολοκληρωµένο̋ και έχει φτάσει στο σηµείο να αξιοποιεί προ̋ όφελό̋ του 
ακόµη και τι̋ πολεµικέ̋ αποτυχίε̋ του προτρέποντα̋  του̋ επιζώντε̋ να 
ακολουθήσουν το παράδειγµά του. 
Ο δηµοκρατικό̋ τρόπο̋ διακυβέρνηση̋, ο συνδυασµό̋ υλικών και 
ψυχοπνευµατικών απολαύσεων, το φιλελεύθερο παιδαγωγικό και 
στρατιωτικό σύστηµα, η ενασχόληση µε τα πολιτικά είναι οι κυριότεροι 
παράγοντε̋ για την ακεραίωση του Αθηναίου πολίτη.  Έτσι ο Αθηναίο̋ 
πολίτη̋ αναδεικνύεται σε ιδανικό πρότυπο πολίτη. 
 

Β2. Ο Περικλή̋ αναφέρεται στα αθάνατα µνηµεία που έστησαν οι Αθηναίοι για 
να υπενθυµίζουν στου̋ µεταγενέστερου̋ τι̋ ήττε̋ και τι̋ νίκε̋ του̋. Η 
αντίθεση "θάλατταν-γῆν" που ενισχύεται µε τον επιθετικό "πᾶσαν" και η 
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αντίθεση "κακῶν -κἀγαθῶν" που τονίζεται µε το επίρρηµα "πανταχοῦ" 
δίνουν απόλυτο χαρακτήρα στην τόλµη των Αθηναίων. Η πρώτη αντίθεση 
ανακαλεί στη µνήµη γεγονότα στα οποία πρωταγωνίστησαν οι Αθηναίοι, 
όπω̋ η ναυµαχία στον Ευρυµέδοντα 469 π.Χ, οι επιχειρήσει̋ στην Κύπρο 
459 π.Χ, η ατυχή̋ εκστρατεία στην Αίγυπτο 459 π.Χ. Η δεύτερη αντίθεση 
δίνει το χρώµα των επιχειρήσεων και υπαινίσσεται την εκβασή του̋. Με 
πνεύµα ειλικρίνεια̋ ο Θουκιδίδη̋ αναφέρεται στι̋ επιτυχίε̋ και αποτυχίε̋ 
των Αθηναίων στι̋ απειράριθµε̋ επιχειρήσει̋ του̋. Η εκστρατεία στην 
Αίγυπτο που ανάµνησή τη̋ βρίσκουµε στη στήλη τη̋ Ερεχθηίδα̋ φυλή̋ για 
του̋ νεκρού̋ του 459 π.Χ µπορεί να ήταν µια από τ̋ δυστυχέστερε̋ στιγµέ̋ 
του Αθηνἀκού στρατού, προβάλλεται όµω̋ στι̋ Ευµενίδε̋ του Αισχύλου 
που διδάχτηκαν το επόµενο έτο̋ και παραλληλίζεται µε µυθώδη σύγκρουση 
θεών. Η αποτυχία αυτή βεβαιώνει την τόλµη των Αθηναίων που επιχείρησαν 
αυτή την υπερπόντια εκστρατεία όσο το βεβαιώνουν και οι επιτυχίε̋ του̋. Η 
αποτυχία στη Μέµφη τη̋ Αιγύπτου δείχνει τη δύναµη όσο και ο θρίαµβο̋ 
του Κίµωνα στον Ευρυµέδοντα. Για την υστεροφηµία ενό̋ µεγάλου λαού η 
ανάµνηση των αποτυχιών έχει την ίδια σηµασία µε των θριάµβων. 
Οι ρηµατικοί τύποι που έχουν ω̋ υποκείµενο του̋ Αθηναίου̋ είναι σύνθετοι 
και πολυσύλλαβοι, υποδηλώνοντα̋ την περηφάνεια του οµιλητή που 
παρατείνει κατά κάποιο τρόπο και εντείνει τη φωνή του για να κάνει πιο 
αισθητή τη δύναµη και το µεγαλείο τη̋ πόλη̋ καθώ̋ και τον αιώνιο 
θαυµασµό του για αυτή (καταναγκάσαντε̋, ξυγκατοικήσαντε̋) Η Αθήνα 
φαίνεται µέσα απ' αυτή τη φράση να νικά το χωροχρόνο και να κερδίζει την 
αιωνιότητα.  
χιαστό:  θάλατταν καί γῆν - µνηµεῖα ἀίδια 

     µετά µεγάλων σηµείων - οὐκ ἀµάρτυρον 
Η µετοχή "ξυγκατοικήσαντε̋" χρησιµοποιείται µεταφορικά για να δηλωθεί 
ότι οι Αθηναίοι εγκαθίδρυσαν, εγκατέστησαν ω̋ κατοίκου̋ παντού σε όλη 
τη θάλασσα και γη αναµνήσει̋ των επιτυχιών και αποτυχιών του̋. 
 

Β3. Ο Περικλή̋ δυσκολεύεται να πιστέψει την αναγκαιότητα του επιταφίου 
λόγου. Πιστεύει πω̋ είναι αρκετό να αποδίδονται έµπρακτα οι τιµέ̋ σε 
άνδρε̋ που έµπρακτα αποδείχτηκαν γενναίοι. Το επιχείρηµα του στηρίζεται 
πάνω στο χαρακτήρα του ρήτορα "καί µή ...πιστευθῆναι". Ο ρήτορα̋ ή θα 
µεγαλοποιήσει τι̋ ανδραγαθίε̋ των νεκρών και δεν θα γίνει πιστευτό̋ ή θα 
µειώσει µε τον ανεπαρκή λόγο του το έργο των νεκρών, οπότε και πάλι από 
ορισµένη µερίδα δεν θα γίνει πιστευτό̋ και στι̋ δυο περιπτώσει̋ θα 
αδικήσει του̋ νεκρού̋. Έτσι η αρετή παρουσιάζεται σαν κτήµα του καθενό̋ 
νεκρού ξεχωριστά και όχι σαν κοινή ιδιότητά του̋. Η διαµόρφωση λοιπόν 
µια̋ κρίση̋ για την αξία των νεκρών εξαρτάται από ένα ρήτορα  και µόνο· ο 
ρήτορα̋ σα να χάνει από τα µάτια του το νεκρό µε το έργο του για να 
αντικρύσει τον ακροατή µε την καλή ή φθονερή του διάθεση. 
Την αλλαγή προετοιµάζει µε το "χαλεπῶ̋ τό µετρίω̋ εἰπεῖν". Είναι δύσκολο 
να µιλήσει κανεί̋ µε επιτυχία σε περιστάσει̋ στι̋ οποίε̋ δύσκολα 
εξασφαλίζεται η πίστη πω̋ ο ρήτορα̋ λέει την αλήθεια. Πρόβληµα 
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βασανιστικό για το ρήτορα η επίτευξη µε το λόγο του βαθύτερου νοήµατο̋ 
του έργου των νεκρών. Αντίθεση αλήθεια̋-βεβαίωση̋ δοκήσεω̋. 
Η επιχειρηµατολογία στηρίζεται στη φύση των ακροατών. Ο Περικλή̋ του̋ 
διαιρεί σε δυο κατηγορίε̋: του̋ ξυνειδότα̋ που έχουν άµεση αντίληψη 
παρόµοιων γεγονότων και του̋ απείρου̋. Εδώ έγκειται και η καινοτοµία-
πρωτοτυπία στην τεχνική του προοιµίου. Αντιπαραθέτοντα̋ στη γνώµη των 
πολλών τη δική του, χρησιµοποιώντα̋ την αντίθεση που είναι συνηθισµένο 
σχήµα τη̋ σοφιστική̋ ρητορική̋ δεν αναφέρεται στην αναµενόµενη 
έκφραση ανικανότητα̋ να ισοσταθµίσει τα λόγια µε τα έργα αλλά δίνει µια 
απροσδόκητη κατεύθυνση στο λόγο του.  
Κατά την έννοια του̋ τα "ξυνειδώ̋-εὔνου̋" αποδίδονται στα "βούλεται-
ἐπίσταται" κατά χιαστό και ενώ τα "ξυνειδώ̋- ἐπίσταται "αναφέρονται στο 
γνωστικό µέρο̋ τη̋ ψυχή̋ τα"εὔνου̋-βούλεται " καλύπτουν το θυµικό, 
συναισθηµατικό, βουλητικό µέρο̋. Έτσι η εµπειρία των ακροατών τη̋ 
πρώτη̋ κατηγορία̋ γεννά την εύνοια, η γνώση τη θέληση, πράγµα που του̋ 
κάνει να πιστεύουν, ίσω̋ από εγωισµό ή αυταρέσκεια πω̋ ο λόγο̋ δεν 
αντικατοπτρίζει το µέγεθο̋ των έργων. Μείωση του έργου των νεκρών 
σηµαίνει προφανώ̋ και µείωση του έργου των ίδιων των ακροατών που 
έλαβαν µέρο̋ στα υµνούµενα ή σε παρόµοια γεγονότα. Ο ρήτορα̋ 
δυσκολεύεται να αγγίξει το θυµικό ακόµα και των ξυνειδότων και α̋ είναι 
εύνὀκοί ακροατέ̋. Η θέση του δυσχεραίνει ακόµη περισσότερο  απέναντι 
στη δεύτερη κατηγορία ακροατών που  δεν γνωρίζουν τα γεγονότα, είτε 
λόγω ηλικία̋, συγκυρία̋ ή άλλων παραγόντων δεν πήραν µέρο̋ στι̋ 
πολεµικέ̋ επιχειρήσει̋ συµπεριλαµβανοµένου των γυναικών και των 
παιδιών. Αυτοί ζουν µε τη φαντασία του̋ το έργο και θεωρούν πλεονασµό 
και υπερβολή οτιδήποτε ξεπερνά τη δική του̋ φύση. Η απειρία γεννά τη 
δυσπιστία. Όπω̋ ο έµπειρο̋ είναι άπληστο̋ στου̋ επαίνου̋ έτσι και ο 
άπειρο̋  είναι δύσπιστο̋ σ'αυτού̋. Κίνητρο τη̋ συµπεριφορά̋ του̋ είναι ο 
φθόνο̋ που επενεργεί στην κρίση του̋ όπω̋ η εύνοια στου̋ ξυνειδότε̋.  
Έτσι ενώ ο Περικλή̋ αφήνει ακατασκεύαστο τον πρώτο ισχυρισµό 
επικεντρώνεται στη συµπεριφορά των ακροατών και την επίδραση που 
ασκεί ο φθόνο̋ σ'αυτού̋. Η θέση του είναι:  
α. οι έπαινοι των άλλων είναι ανεκτοί από του̋ ανθρώπου̋ όταν δεν 

υπερβαίνουν τη φύση του̋, όταν του̋ παρουσιάζουν να κάνουν κάτι που 
και οι ίδιοι θα µπορούσαν να καταφέρουν. Α̋ µην ξεχνάµε ότι δεν 
βρισκόµαστε στην εποχή του Οµήρου που ο λαό̋ ευχαριστιόταν να 
ακούει και να θαυµάζει κατορθώµατα ηρώων που ξεπερνούσαν τα 
συνηθισµένα ανθρώπινα µέτρα. Βρισκόµαστε στην κλασσική Αθήνα που 
κριτήριο όσων γίνονται είναι το κάθε άτοµο ξεχωριστά "αὐτό̋ ἕκαστο̋" 
"ἡ φύσι̋ ἑκάστου", πίστη που εκφράζει ο Πρωταγόρα̋"πάντων χρηµάτων 
µέτρον ἄνθρωπο̋" Ο κάθε πολίτη̋ πιστεύει ότι µπορεί να κατορθώσει ότι 
και εκείνοι που έφυγαν από τη ζωή, ότι είναι ισάξιό̋ του̋· γι'αυτό και 
δυσπιστεί "εἰ τι ὑπέρ τήν αὐτοῦ φύσιν ἀκούοι". 
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β. η υπερβολή οδηγεί στο φθόνο και αυτό̋ στη δυσπιστία. Είναι φανερό ότι 
ο Περικλή̋ ενδιατρίβει πολύ στην έννοια του φθόνου και είναι αλήθεια 
πω̋ κανένα̋ δεν είχε βαθύτερη συνείδηση του φθόνου και των 
επιδράσεών του απ' ότι οι αρχαίοι Έλληνε̋. Είχαν διαπιστώσει πω̋ ο 
φθόνο̋ ακολουθεί την ανθρώπινη υπεροχή και είχαν αποδώσει αυτό το 
πάθο̋ και στου̋ θεού̋. Υπάρχει ένα̋ αµείλικτο̋ νόµο̋ στην αρχἀκή 
σκέψη " τό θεῖον φθονεῖ", ενώ λἀκή ευχή ήταν " φθόνο̋ δέ µή γένοιτο τι̋ 
θεῶν". Η λἀκή αντίληψη πω̋ ο φθόνο̋ είναι αναγκαίο επακολούθηµα 
του µεγαλείου γενικά και αίτιο που δηµιουργεί πολλού̋ κινδύνου̋ στου̋ 
µεγάλου̋ χωρί̋ βέβαια να του̋ µειώνει βρίσκεται διάχυτη  σ'όλη την 
κλασσική λογοτεχνία. ενώ και ο ίδιο̋ ο Περικλή̋ βιώνει το φθόνο των 
πολιτικών του αντιπάλων το 431π.Χ 
 
Ο Περικλή̋ διαβλέπει ότι ο χαρακτηρισµό̋ του θα µπορούσε να θεωρηθεί 
ω̋ κενή κοµπορρηµοσύνη και όχι κάτι που ανταποκρίνεται στην 
πραγµατικότητα. Για να πείσει λοιπόν για την αξιοπιστία των λόγων του 
φέρνει ω̋ απόδειξη τη δύναµη τη̋ πόλη̋ που αποκτήθηκε µε του̋ 
τρόπου̋ που περιέγραψε· το δηµοκρατικό τρόπο ζωή̋, το συνδυασµό 
υλικών και ψυχοπνευµατικών απολαύσεων, το φιλελεύθερο παιδαγωγικό 
και στρατιωτικό σύστηµα, την ενασχόληση µε τα κοινά, την 
ανθρωπιστική διάθεση απέναντι στου̋ άλλου̋. Οι τρόποι των πολιτών 
είναι δηµιούργηµα τη̋ δύναµη̋ τη̋ πόλη̋ και ο κάθε πολίτη̋ συντελεί µε 
του̋ τρόπου̋ ζωή̋ του στο να γίνεται αισθητή και θαυµαστή η δύναµη 
τη̋ πόλη̋. Όταν ο ρήτορα̋ αναφέρεται στη δύναµη τη̋ πόλη̋ είχε 
κατανου την οικονοµική, στρατιωτική και πολιτική δύναµη στην έναρξη 
του Πελοποννησιακού πολέµου. 

 
Β4. σχολικό βιβλίο σελ.:20 «Με όλα αυτά….Μίλητο» 

 
Β5. παίδευσιν:  εκπαίδευση, παιδεία 

εὐτραπέλω̋:  τροπικό̋, τροπαιούχο̋ 
κατάµεµψιν:  µοµφή, µεµψίµοιρο̋  
ἐσβατόν:  διάβαση, βαθµίδα 
λειποµένων:  λιπόψυχο̋, λείψανο 

 
 

Γ1. Μετάφρση 
Αλλά όµω̋(πραγµατικά) και η οµόνοια φαίνεται βέβαια ότι είναι και το 
µεγαλύτερο αγαθό για τι̋ πόλει̋ και τι̋ περισσότερε̋ φορέ̋ σ’ αυτέ̋ και οι 
γερουσίε̋ και οι καλύτεροι άνδρε̋ συµβουλεύουν του̋ πολίτε̋ να ζουν 
αρµονικά, και σε κάθε µέρο̋ τη̋ Ελλάδα̋ έχει θεσπιστεί νόµο̋ οι πολίτε̋ να 
ορκιστούν ότι θα ζουν αρµονικά, και παντού ορκίζονται τον όρκο αυτό· εγώ 
όµω̋ νοµίζω ότι αυτά γίνονται όχι για να κρίνουν οι πολίτε̋ του̋ ίδιου̋ 
του̋ χορού̋, ούτε για να επαινούν του̋ ίδιου̋ αυλητέ̋, ούτε για να 
εκλέγουν του̋ ίδιου̋ ποιητέ̋, ούτε για να χαίρονται οι ίδιοι, αλλά για να 
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υπακούουν στου̋ νόµου̋. Και επειδή οι πολίτε̋ µένουν σταθεροί σε αυτού̋, 
οι πόλει̋ γίνονται και οι πιο ισχυρέ̋ και οι πιο ευτυχισµένε̋· χωρί̋ όµω̋ 
οµόνοια ούτε η πόλη θα κυβερνιόταν σωστά ούτε το σπίτι σωστά θα 
µπορούσε να κατοικηθεί. 
 

Γ2.α. Επίρρηµα:  εὐδαιµόνω̋  - εὐδαιµονέστερον 
Αντωνυµία:  τούτου – τούτῳ - οὗτο̋ 

 
Γ2.β. αἱρῶνται:  έλοιο / ἑλοῦ 

πείθωνται:     πεισθῶσιν 
ἐµµενόντων: ἐµµενεῖ̋ / ἐνέµεινα̋ 

 
 

Γ3.α. ἀγαθόν:  κατηγορούµενο στο υποκείµενο  του ρήµατο̋ δοκεῖ, 
ὁµόνοια µέσω του συνδετικού εἶναι. 

 εἶναι:  αντικείµενο στο ρήµα δοκεῖ, ειδικό απαρέµφατο, 
ταυτοπροσωπία. 

 ταῦτα:  υποκείµενο στο ειδικό απαρέµφατο γίγνεσθαι, 
ετεροπροσωπία. 

 τούτοι̋:  αντικείµενο τη̋ µετοχή̋ ἐµµενόντων. 
 τῶν πολιτῶν: υποκείµενο στη γενική απόλυτη µετοχή ἐµµενόντων. 
 
Γ3.β. «ὦ πολίται, ὁµονοεῖτε» 

Το τελικό απαρέµφατο µετατρέπεται στον ευθύ λόγο σε προστακτική 
καθώ̋ εξαρτάται από το κελευστικό ρήµα παρακελεύωνται. 

 

Επιµέλεια απαντήσεων: 
Μπέκου Νατάσα - Φιλόλογος 

Σκυριανού Μαίρη - Φιλόλογος 
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